高水平高职学校 专业设置布局与建设改革路径探索与实践

刘永亮 杨延波 王雪松

[摘 要]我国职业教育进入了高质量发展阶段,职业教育高质量发展的核心任务是专业建设的高质量。尽管职业院校高度重视专业建设改革,然而部分职业院校依然存在专业建设思路与职教发展阶段不适应、专业设置结构与产业布局现状不适应、专业内涵建设与社会实际需求不适应,专业建设水平与社会的认可度不适应等诸多问题。高水平高等职业学校在"双高计划"建设中,需要按照"对接产业、控制总量"的思路设置专业布局,采取"构建梯队、分级建设"的方式优化专业结构,采用"聚集资源、多元投入"的举措强化内涵建设,运用"动态调整、评价反馈"的形式动态调整专业,夯实高素质技术技能人才培养基础,增强职业教育的适应性,实现职业教育高质量发展目标。

[关键词]职业教育 高水平高职学校 专业建设改革

基金项目:2021年陕西高等教育教学改革研究项目"陕西高等职业教育高质量发展路径研究",项目编号:21Z6002,主持人:刘永亮;陕西省职业技术教育学会2019年"双高计划"建设专项研究项目"A类高水平学校创建的研究与实践",项目编号:2019SGZ01,主持人:刘永亮;中华全国总工会工会理论研究会课题"深化职业教育助推产业工人技能提升问题研究",项目编号:2023-0ZYJH-05,负责人:刘永亮。

DOI:10.16773/j.cnki.1002-2058.2024.02.020

引言

职业教育高质量发展的关键是人才培养的高质量,人才培 养的基本单位和载体是专业。因此,专业建设改革始终是职业 院校改革发展的核心任务。《国家职业教育改革实施方案》(以下 简称"职教二十条")明确提出"启动实施中国特色高水平高等职 业学校和专业建设计划",给高水平高职学校专业建设改革工作 提出了新任务,也将高水平高职学校专业建设提到了新高度。 《中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位名单》(以 下简称:"双高计划")中,入选的高职学校有197所。从省份分 布看,入选院校覆盖了29个省份;从专业布局看,总计389个专 业群,覆盖18个高职专业大类;从专业布点看,装备制造大类、 交通运输大类、电子信息大类、财经商贸大类、农林牧渔大类等 五个专业最多;从产业布局看,113个专业群是面向战略性新兴 产业,112个专业群是面向现代服务业,100个专业群是面向先 进制造业,32个专业群是面向现代农业,32个专业群是面向其 他产业领域。"双高计划"建设院校正在引领职业院校的办学理 念和治理能力发生重大变革,引领职业教育向类型教育高质量 发展,高水平专业群建设已成为新时期高水平高职学校的重点 工作。同时,新版的《职业教育专业目录(2021年)》中采用三级 分类、一体化设计职业教育专业。包含中职教育、高职专科、高 职本科等不同层次专业。设置了19个专业大类、97个专业类、 1349个专业,为新时期职业院校的专业设置建设和改革发展 提供了指南和依据。基于此,研究高职院校专业建设的发展历 程并分析原因,结合"双高计划"建设对高水平高职学校提出的 新要求,深入探索"双高计划"建设院校专业建设与改革路径,对 于提升高水平高职学校专业建设质量,促进职业教育向类型教 育高质量发展具有重要的战略和现实意义。

高职院校专业建设历程概况

自1999年第三次全国教育工作会议召开以来,我国职业教

育发展势头迅猛、办学规模迅速扩大。2000年,教育部开展高等职业学校示范专业建设,批准了第一批国家高职高专精品专业建设项目。随后出台了《普通高等学校高职高专教育专业设置管理办法(试行)》《普通高等学校高职高专教育指导性专业目录(试行)》等文件,高职教育专业建设工作得到进一步规范,专业建设取得了长足的进步。

新世纪以来,国家有关部门颁布了一系列文件来推进高职院校专业建设,曾用"品牌专业""重点专业"和"特色专业"等说法来描述高职院校的高水平专业,旨在大力加强高职院校的内涵建设,促进可持续发展。

2006年,《关于实施国家示范性高等职业院校建设计划加快高等职业教育改革与发展的意见》提出"实施以重点专业为龙头、相关专业为支撑的专业群建设的发展思路,并开展专业教学资源库建设计划,提高专业建设的质量"。高职教育专业建设进入了示范建设期,专业建设的内涵和质量得到不断丰富和提升。

2015年,《高等职业教育创新发展行动计划(2015—2018年)》提出"继续深化高职教育人才培养模式改革、全面提升专业建设水平和人才培养质量"。随后,《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录(2015年)》等文件也相继出台,明确要求建立健全高职专业设置的预警和动态调整机制。

2019年,"职教二十条"的出台对职业院校专业建设改革提出了新要求,也将高水平高职学校专业建设推到了新台阶。2020年,《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》明确指出"职业学校要不断优化专业设置和人才供给结构"。高等职业教育专业建设进入了"提质培优、增值赋能、以质图强"的新发展阶段,专业建设的内涵和质量得到极大丰富和持续提升。

综上所述,随着经济社会不断发展,高等职业教育不断适应 社会发展需求,高职院校专业建设经历"规范化""示范期"后进 入了"提质培优"的新发展阶段。

高职院校专业建设面临的问题

"十一五"期间,全国职业院校招生情况良好,生源比较充足,各院校陆续扩大招生规模,使得专业数量不断增加、专业建设发展增速。"十二五"期间,全国职业院校招生"两极化"趋势明显,部分院校生源数量相对不足。为扩大招生规模,部分院校不断设置新专业、调整专业方向。有些院校根据生源喜好设置专业,导致部分专业的人才培养质量下降、供大于求,致使专业建设投入与办学效益不匹配、专业布局设置与产业需求对接不紧密,专业建设内涵与职业岗位要求不相符,专业改革发展与院校特色不凸显等现象较为突出。高职教育面临着专业建设思路与职教发展阶段不适应、专业设置结构与产业布局现状不适应、专业内涵建设与社会实际需求不适应、专业建设水平与社会认可度不适应等诸多问题。

1.专业建设思路与职教发展阶段不适应

随着高职院校办学规模扩大,而各院校的基础办学条件 改善进度缓慢,实践教学设备更新滞后,有限的办学经费不 能充分高效利用,这已成为部分高职院校改革发展中的无奈 之举。根据联合国教科文组织测算,职业教育办学成本是普 通教育的3倍左右。虽然各省份在中、高、本教育经费的总投 入逐年增加,但职业教育经费占比普遍不高,职业教育办学 经费总投入明显不足,造成专业建设投入和办学效益不匹 配。专业建设后劲不足,后期投入力度不够,"同质化"倾向 严重。高职院校重复设置高度类似或完全雷同的专业,不仅 造成了职业教育资源的利用率低,而且相关专业的重复性建 设造成了有限教育资源的浪费。同时,间接导致相关专业的 人才培养质量不高,毕业生就业面临困难。专业建设思路与 职教发展阶段不适应,导致职业教育占领专业建设发展的制 高点乏力,长期处于行业领域的中低端,不能有效满足职业 教育的高质量发展要求。高水平高职学校需要改变专业建 设思路,厘清专业发展现状,明晰专业建设方向,按照"分层 分类、扶强促弱"的专业建设思路,聚焦院校特色专业,集中 多方力量, 汇聚各种资源, 逐步建设具有院校特色的重点专 业和优质专业。

2.专业设置结构与产业布局现状不适应

随着产业转型升级速度加快,而部分高职院校不能及时准确掌握区域产业布局和科技发展趋势,专业设置的调整速度明显滞后于区域产业的更新节奏。不少高职院校专业设置存在"追大求全"的现象,未能坚持自有特色,办成综合型高职院校。发展趋势较好的院校兼收并蓄,多个专业齐开展;发展状况不佳的院校操之过急,只开办建设投入不高的专业。为了解决招生困难,吸引学生报考,部分院校不断设置新专业和调整专业方向,逐年增设投入不高的专业已成为部分高职院校改革发展中的无法之策。造成了专业设置与产业发展对接不紧密,知识技能与职业岗位能力要求匹配度低。专业设置结构与产业布局现状不适应,导致专业设置多而不精,专业方向混而不明,"无序化"趋势明显。高水平高职学校需要深入调研区域产业发展状况,结合院校专业建设发展实际,按照"固本强基、凸显特色"的专业建设思路,优化现有专业结构,构建专业建设梯队,凸显专业建设特色。

3. 专业内涵建设与社会实际需求不适应

社会对职业教育长久形成"出身不好"的思想观念根深 蒂固。职业院校毕业生的工资待遇、职务晋升、工作环境和 社会地位等方面都与普通高校毕业的同龄人存在明显差 别。人才培养质量决定着家长和社会对职业院校的认可 度,院校办学综合实力决定着社会对职业院校的美誉度。 受区位条件、行业背景、社会资源和办学基础等综合因素影 响,院校之间办学实力差距较大,"两极化"特点突出。少数 市属院校、民办院校、行业和其他部门所属院校的招生工作 面临困难,专业发展处境举步维艰,院校面临生存危机。专 业建设内涵与职业岗位要求不相符,人才培养质量不高的 现状没有得到有效改善。专业内涵建设与社会实际需求不 适应,导致专业内涵建设大而不强、多而不精,"供需脱节" 现象明显。高水平高职学校需要持续加强专业内涵建设, 按照"强基树标、培优赋能"的专业建设思路,对接社会实际 需求,强化专业内涵建设。以高素质技术技能人才培养为 目标,注重"三教改革",提升毕业生就业质量,服务区域经 济社会发展。

4.专业建设水平与社会的认可度不适应

为扭转专业布局设置不合理、内涵质量不提高,院校特色不鲜明,家长社会不认可的不利局面,各院校通过不断设置新专业、逐年增加招生指标已成为部分高职院校建设发展的生存之需。以招生为目的的专业建设预示着专业建设水平和人才培养质量不高,造成了家长和社会对职业院校的认可度偏低。院校办学和专业建设进入了"制约束缚、互相牵制"的不良循环中,造成专业发展与院校特色不凸显,得不到学生家长和社会的普遍认可。专业建设水平与社会认可度不适应,导致专业建设水平不高、院校特色不鲜明,"低速发展"现象明显。高水平高职学校需要聚焦专业建设水平提升并以此为突破点,明确专业建设特色,不断改善基础办学条件、持续加强重点专业建设,按照"增值赋能、特色发展"的专业建设思路,着力建设具有行业特色的高质量专业,彰显专业建设和院校发展特色。以高质量的专业建设培养高素质技术技能人才,实现毕业生的高质量就业,逐步改善并提高社会对职业教育的认可度。

高水平高职学校专业设置布局与建设改革路径

高水平高职学校专业建设需要紧跟科技发展步伐,对接产业升级要求和社会发展需求,遵循专业建设和改革发展规律,动态调整专业设置,不断增强职业教育的适应性。科技发展促使社会生产方法发生巨大转变,经济社会对人才的需求不断更新,产业转型升级势不可挡,促使各院校进行专业调整;社会需求为各院校专业发展提供了各种资源,为专业设置提供了方向,促使各院校进行专业更新;专业发展规律以动态变化的市场规律为遵循,促进各院校进行专业重构。因此,职业院校设置专业布局需以社会需求为目标、以培养学生的技术应用能力为核心、以产教融合和校企合作为路径,瞄准产业发展趋势,紧盯科技发展动态,适应社会实际需求。

1. 对接高端产业,提升专业建设水平

高水平高职学校的专业建设要紧密对接高端产业发展要求,逐步实现专业建设从数量庞大的规模扩张向内涵建设的高质量发展转变。结合院校办学实际,集中现有力量和资源,聚力

打造各院校重点专业。适当控制总量、缩减数量,逐步调整、持续优化,着力将重点专业提升为高水平专业。同时,逐步扭转"学生多、规模大、实力强"的刻板观念,使高职院校专业设置更加科学和规范,专业建设更加充实和丰富。

2.分级分层建设,构建专业建设梯队

按照国家"双高计划"建设方案的具体要求,结合高职教育建设发展实际,高水平高职学校需要以专业建设的高质量发展为目标,最终实现人才培养的高质量。按照"分级培养、梯队建设"思路,将专业设置和建设分为重点专业、优质专业和新兴专业等三个层级。按照"总体设计、分层管理、特色发展"原则,重构高水平高职学校的专业设置和建设内涵。将重点专业建设作为院校发展的基础,固本强基、升级改造,进一步促进重点专业改革发展,保持其高质量;将优质专业作为院校发展的骨干,培优赋能、改革创新,进一步促进优质专业健康发展,持续加强建设;将新兴专业作为院校发展的特色,培育成长、特色发展,进一步促进新兴专业的创新发展,凸显专业特色。

(1)以重点专业建设为基础,固本强基、升级改造、彰显特色 人选国家"双高计划"建设的高水平高职学校,代表了职业 教育领域的办学水平和综合实力。在高水平专业(群)建设中, 不断强化专业的内涵建设,增强专业建设的综合实力,提高人才 培养质量。针对院校重点专业(群),固本强基、升级改造、彰显 特色,使其成为产业领域和行业领域的代表。

(2)以优质专业建设为骨干,培优赋能、改革创新、凸显亮点随着产业升级和技术革新速度加快,产业间的跨界融合不断深化。传统产业领域呈现新业态,蕴含着巨大的发展潜力和市场需求。在高水平专业(群)建设中,实时掌握产业发展最新动态,紧跟技术革新步伐,调整专业设置思路,设置骨干专业,使其适应技术革新的新要求。针对院校骨干专业,培优赋能、改革创新、凸显亮点,使其成为产业发展和技术革新的典范。

(3)以新兴专业建设为特色,培育成长、随机而变、共育未来分析研判产业、经济和社会发展趋势,依照《职业教育专业目录(2021年)》内容和要求,结合院校办学实际和专业建设基础,运用创新思维,积极探索新专业设置并培植新兴专业。针对院校新兴专业,培育成长、随机而变、共育未来,使其成为院校未来改革发展新的增长极,凸显高水平高职学校的探索实践能力和改革创新水平。

3.聚集各种资源,持续深化产教融合

国家相继出台了《职业学校校企合作促进办法》《关于深化产教融合的若干意见》等系列文件,鼓励多元化办学、深化产教融合和校企合作,为职业院校吸引社会力量办学提供了政策保障。高水平高职学校应充分发挥主观能动性,积极探索实践,吸纳社会力量投资并参与职业教育。采用校企共建产业学院、共建实验室、共建实训基地等方式吸纳社会资金投入,推广现代学徒制、开设企业订单班、探索混合所有制等形式吸引企业参与,持续深化产教融合,纵深推进校企合作。逐步减少政府办学经费投入比例,逐步扭转资金、设备、场地和师资等办学经费投入和办学基础条件不足的被动局面,为高水平专业(群)建设奠定坚实基础和提供强力保障。

4. 实施动态调整,完善专业评价机制

"职教二十条"明确强调"学校根据目录灵活自主设置专业,每年调整1次专业"。由于科学技术的发展驱动着产业转型升级,促进着经济结构不断调整,调整着对高素质技术技能人才素质和能力的新要求。高水平高职学校需要根据科技发展水平动态调整专业设置,优化人才培养目标,完善专业课程内容,更新实践教学条件,将新技术、新工艺和新标准融入教育教学之中。同时,健全完善教育教学评价机制,促进保障专业建设健康发展。本着科学的态度、充分的认识,整合社会各方力量,遵循专业建设发展规律,参考借鉴社会各方评价,一体化设计和实施专业动态调整方案,始终保持专业建设的方向明确和目标清晰。

结语

"双高计划"建设进入了高起点改革创新的关键期,高质量内涵发展的攻坚期,高水平综合治理的深化期。同时,专业建设改革也进入了深水区,高水平高职学校专业建设要始终坚持以专业建设的高质量为根本,以人才培养的高质量为目标,坚持高质量就业导向,兼具专业建设的稳定性、长远性和创新性,努力构建具有高职院校特色的分级分类专业建设体系,满足多样化人才培养需求,持续深化专业建设改革,不断提升人才培养质量和学生就业质量。

参考文献:

[1]国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知(国发〔2019〕 4号)[EB/OL].(2019-01-24).http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content_5365341.htm.

[2]教育部 财政部公布中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位名单的通知(教职成函[2019]14号)[EB/OL].(2019–12–13).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_737/s3876_qt/201912/t20191213 411947.html.

[3]教育部关于印发《职业教育专业目录(2021年)》的通知(教职成[2021]2号)[EB/OL].(2021-03-17).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_953/202103/t20210319_521135.html.

[4]魏明.新中国职业教育专业建设实践与研究70年:回顾与展望[]].职教论坛,2019(10):12-20.

[5]教育部、财政部关于实施国家示范性高等职业院校建设计划加快高等职业教育改革与发展的意见(教高[2006]14号) [EB/OL]. (2006-11-03).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe 737/s3876 qt/200611/t20061103 109728.html.

[6]教育部办公厅关于开展《高等职业教育创新发展行动计划(2015—2018年)》项目认定的通知(教职成[2015]9号)[EB/OL]. (2015-10-21).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_737/s3876_cxfz/201904/t20190408_377037.html.

[7]教育部关于印发《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录(2015年)》的通知(教职成[2015]10号)[EB/OL].(2015-10-28).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_953/201511/t20151105_217877.html.

[8]国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见(国办发[2017] 95号)[EB/OL].(2017-12-19).http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-12/19/content_5248564.htm.

(刘永亮、杨延波、王雪松:陕西工业职业技术学院)